
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	Testo integrale: Quali sono i valori più importanti per te? (100%)

1. Il senso della famiglia

2. Il lavoro

3. Il gusto della qualità della vita

4. L’inclusione, la protezione di tutte le persone nella società

5. La patria

6. Il rispetto

7. La solidarietà e l’impegno per gli altri

8. L’essere risparmiosi e la sobrietà

9. La tradizione, il mantenimento delle tradizioni culturali, familiari o religiose della mia terra

10. L’ambientalismo e la sostenibilità

11. La fede

12. La tolleranza

13. L’uguaglianza 

14. La libertà

15. L’onestà 

16. L’amicizia

17. Il reciproco sostegno, il mutualismo

18. La sincerità

19. La fedeltà

20. L’ordine e la sicurezza

21. Il successo

22. Il potere

23. Essere ricco/a

24. Essere ammirato/a

25. Stare insieme ai propri simili



Secondo te quali sono le parole più importanti per il futuro? (100%)

1. Stabilità

2. Sicurezza

3. Giustizia sociale 

4. Serenità 

5. Uguaglianza

6. Prima gli italiani 

7. Mutualismo

8. Libertà economica

9. Comunità 

10. Generosità

11. Forza

12. Sobrietà 

13. Patria 

14. Innovazione 

15. Creatività 

16. Lealtà 

17. Cooperazione 

18. Ecologia 

19. Benessere

20. Cura delle persone

21. Economia circolare

22. Fiducia 

23. Fede

24. Lungimiranza 

25. Riduzione dei consumi



Secondo te, quali sono i principali problemi nella società italiana di oggi? (100%)

1. La mancanza di stabilità nel lavoro 

2. La mancanza di prospettive per i giovani

3. La mancanza di riconoscimento del merito

4. Il permettere che arrivino gli immigrati da noi 

5. La ricerca di sempre più profitti 

6. Il volere tutto subito

7. I troppi lacci al fare libera impresa 

8. Le differenze di genere / tra uomini e donne

9. La mancanza di politiche a sostegno della famiglia

10. La perdita di potere d’acquisto delle famiglie

11. Il generale disinteresse e disimpegno dei giovani

12. L’incertezza sul futuro per le piccole e medie imprese

13. La scarsa attenzione all’ambiente e al cambiamento climatico

14. La mancanza di un adeguato sostegno all’innovazione e alla ricerca

15. La denatalità e l’invecchiamento della popolazione



Quali pensi che saranno le principali sfide che l'Italia dovrà affrontare nei prossimi 10 anni? (100%)

1. Crescita economica e riduzione del debito pubblico

2. Riduzione della disoccupazione

3. Riduzione della disoccupazione giovanile

4. Riduzione della disoccupazione femminile

5. Gestione dell'immigrazione e dell'integrazione dei migranti

6. Riforma del sistema educativo e promozione dell'istruzione superiore

7. Lotta al la corruzione e il miglioramento della trasparenza della Pubblica Amministrazione

8. Riduzione della burocrazia e delle lentezze della Pubblica Amministrazione

9. Protezione dell'ambiente e lotta al cambiamento climatico

10. Miglioramento della sanità pubblica e gestione delle emergenze sanitarie 

11. Promozione dell'innovazione tecnologica e digitalizzazione dell'economia

12. Miglioramento delle infrastrutture e dei servizi di trasporto

13. Riduzione della povertà e dell'ineguaglianza sociale

14. Promozione della nascita di nuove imprese

15. Promozione della natalità e politiche a sostegno delle famiglie

16. Non saprei





Il lavoro … (100%)

1. … è una fonte di reddito

2. … è un’opportunità di crescita personale

3. … è un modo per affermare la mia indipendenza

4. … è un modo per realizzarmi come persona

5. … è un contesto dove si possono stringere nuove amicizie

6. … permette di costruirsi una posizione sociale

7. … è un’incombenza necessaria che limita il tempo dedicato alla mia vita privata

8. … è un modo per esprimere al meglio le mie capacità

9. … è un modo per occupare le giornate 

10. … dà dignità alla persona

11. … è un mezzo per contribuire allo sviluppo del Paese

12. … è un diritto

13. … è un dovere



Quali sono gli aspetti che ti spaventano di più del mondo lavorativo? (100%)

1. gli orari di lavoro 

2. le regole interne

3. avere dei vincoli 

4. avere qualcuno che ti comanda, magari che ne sa meno di te

5. non essere apprezzato 

6. essere sfruttato 

7. essere giudicato 

8. non avere tutele

9. non avere adeguato affiancamento  

10. essere l’ultima ruota del carro 

11. non trovarmi bene con i colleghi 

12. avere un capo autoritario 

13. essere discriminato 

14. non avere più tempo per me 

15. diventare un numero 

16. altro 



E quali sono, invece, gli aspetti più interessanti, attrattivi del mondo lavorativo? (100%)

1. gli orari di lavoro 

2. lavorare in un ambiente ben strutturato e organizzato, con procedure e regole chiare

3. poter esprimere liberamente il mio potenziale

4. poter imparare un mestiere da persone più esperte

5. essere apprezzato 

6. essere adeguatamente remunerato per il mio lavoro 

7. essere valutato in un’ottica costruttiva

8. poter essere tutelato dalle associazioni dei lavoratori

9. essere guidato e formato 

10. fare esperienza

11. creare nuove amicizie con i colleghi

12. avere un capo che ascolta e riconosce i meriti dei dipendenti

13. sentirmi parte di un gruppo

14. dare più valore al mio tempo libero 

15. eccellere e farmi notare tra gli altri

16. altro



Pensando al tuo lavoro ideale, quali sono gli aspetti che consideri più importanti? 

(100%)

1. Trattamento economico (stipendio, numero di mensilità, benefit aziendali…)

2. Possibilità di carriera e possibilità di crescita professionale

3. Stabilità del posto di lavoro

4. Coerenza con il percorso di studi

5. Coerenza con i miei interessi personali (es. hobby, cause sociali…)

6. Autonomia e indipendenza

7. Possibilità di viaggiare molto o stare all’aria aperta

8. Disponibilità di tempo libero, orari flessibili

9. Buoni rapporti con i colleghi e con i superiori

10. Occasione di formazione, di apprendimento e di crescita personale 

11. Avere una mia attività

12. Possibilità di smartworking

13. Che sia un lavoro di responsabilità

14. Che sia un lavoro di prestigio, che dia uno status sociale

15. Che sia un lavoro socialmente utile

16. Che mi faccia stare a contatto con le persone, con il pubblico

17. Che sia un lavoro che mi dia visibilità

18. Che sia un lavoro in ambito digitale

19. Ambiente di lavoro giovane e dinamico

20. Non saprei



Se potessi scegliere, preferiresti…(100%)

1. Avere uno stipendio fisso

2. Avere uno stipendio con una base fissa e una componente variabile legata ai risultati raggiunti

3. Avere un guadagno che dipenda esclusivamente dai tuoi risultati

4. Avere oltre a uno stipendio fisso delle forme di welfare aziendale per il mio futuro e la mia famiglia 



E se potessi scegliere preferiresti un lavoro… (10%)

1. Nel settore privato – nel settore pubblico

2. A tempo pieno – Part-time

3. Con orario fisso – Con orario flessibile

4. Manuale – Di concetto

5. In smartworking – Solo in azienda
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